

从日常生活入手 从服务细节突破 海州打造移风易俗“新样板”

魏吉珂 徐欢 孙敏然

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。为持续推进移风易俗工作向纵深发展,近年来,海州区找准实际推动的具体办法,充分运用“婚俗改革”宣讲、签署“婚事简办建议书”、积分兑换、冥币换鲜花等“小举措”,创新用好村规民约等手段,倡导性和约束性措施并举,广泛开展移风易俗、破除陈规陋习等活动。

“小仪式”让“红事”更简约

“自觉抵制天价彩礼,豪华车队、婚宴大办等不良婚俗,减轻自己与父母的负担……”近日,在海州区婚姻登记处,4对新人携手在庄严的国徽下,共同宣读了《婚俗改革倡议书》,并表示要以实际行动告别大操大办、铺张浪费等婚俗陋习,争做婚俗新风的积极倡导者、主动传播者和自觉实践者。

“小仪式”构建“大文明”。近年来,

海州区深化婚俗改革实验区建设,在婚姻登记处,宣传、民政部门鼓励新人登记时签署“婚事简办建议书”,在“移风易俗签名墙”签名合影留念赠送“新婚纪念礼盒”作为新婚纪念。打造月牙岛“爱情公园”、新坝镇沙杭新苑婚俗改革乡村示范点,结合七夕节等重要时间节点,开展“户外集体颁证仪式”“户外集体婚礼仪式”,让新人在神圣的仪式感中感悟婚姻的真谛,引导新人树立新观念、摒弃旧习俗。邀请文明家庭、金婚老人、模范好人、法律顾问为新人开展“婚俗改革”宣讲、婚姻家庭辅导、家庭家风家教建设等活动,实现移风易俗“样板升级”。

“小花束”让“白事”更文明

“您好,我是乡风文明倡导志愿者,您可以用纸钱免费换鲜花,鲜花更加环保,建议您文明祭扫,我给您换一束吧。”2023年冬至期间,在青龙山公墓入口处,10多名志愿者正在提醒携带香纸冥币的市民兑换鲜花,并发放文明祭祀

倡议书。据悉,海州区宣传、民政部门紧扣清明节等重要时间节点,在青龙山公墓开展“冥币换鲜花”活动,并设立“党员志愿服务站”,免费为祭祀群众提供抹布、雨伞、可降解垃圾袋、焚烧桶等便民用品和墓位查询、简易医疗、水葬安葬服务,引导居民群众树立文明祭祀、绿色祭扫新观念,也减轻了生态环境污染,降低了森林火灾风险。此外,还积极创新服务方式,适时开通互联网平台,开设“网上祭扫、代客祭扫”模块,提供网络祭扫服务,满足市民多元化祭扫需求,积极倡导低碳环保的现代文明祭扫。

“小积分”让移风易俗更润

在海州区洪门街道洪门村“移风易俗积分制兑换超市”,一排排货架上整齐地摆放着牙膏、纸巾、杯子等各类生活用品,每件物品都明码标价,墙上张贴着积分兑换标准。

“每参加一次移风易俗志愿服务活动,就能获得积分,这个季度我获得了

62个积分,刚去兑换了牙膏。”今年67岁的村民谢光彩开心地说。近年来,海州区以洪门村、前进村、黄圩村等村庄为试点,在乡村治理中积极推广运用积分制,将红白喜事简办、志愿服务等移风易俗内容纳入积分管理,制定积分制考核、农村人居环境考核等奖惩细则,通过开设“积分超市”方式,开展兑换和分享活动,激发了村民自觉参与乡村事务的积极性,让“村里事”变成“家家事”,不断破除陈规陋习,营造文明健康的乡风民风。如今,用积分兑换礼品,已经成为村民们的日常。

“风俗者,天下之大事也。”推动移风易俗需要长期坚持,久久为功,海州区将不断凝心聚力,创新方式方法,多措并举,以移风易俗作为农村推进精神文明建设的关键点和突破口,开展更多深入人心的移风易俗系列活动,引导广大群众共同参与文明建设,营造崇德向善的社会风尚,形成人人践行移风易俗、弘扬文明新风的良好氛围,以文明“小气候”温润社会“大环境”。

立功喜报送上门

灌南开展“送喜报 迎春节”活动

本报讯(记者 庄婷婷 通讯员 潘法如)连日来,灌南县退役军人事务局工作人员行走在当地镇村,开展“送喜报迎春节”活动,为立功的现役军人家庭送喜报。

在百禄镇朱头庄村,现役军人周加欢的家人在鞭炮与欢乐声中迎来了他荣立三等功的喜报。周加欢的父亲周成

豹捧着喜报,高兴得不拢嘴:“我让儿子在部队一定要好好听话,刻苦训练,练好本领保卫国家。”

在新安镇曹庄村现役军人王万家,荣立三等功的喜报让王家的父亲王春松十分自豪:“我们一家祖孙三代有7名军人,都为军队建设作过贡献,我一直让儿子尽心报国,不要顾虑家里,我们

过得很好,政府对我们也很关心。”

在堆沟港镇东南村现役军人张新建家,灌南退役军人事务局工作人员给张新建的父母和奶奶戴上荣誉绶带,并送上三等功喜报。张新建的妈妈喜笑颜开:“乖孙子出息了,能给家里争光……”

据了解,2023年以来,灌南县退役

军人事务局共分5批次为115人送喜报和奖励金,其中荣立二等功2人、三等功24人、优秀军官6人、优秀士兵及“四有”军人等82人,优秀部队文职1人。送喜报活动极大地褒扬了军人军属,让他们获得满满的荣誉感、自豪感,同时也激励广大青年踊跃投身军营,建功立业,报效祖国。

市卫健委

多措并举为基层松绑减负

本报讯(记者 王进文 通讯员 贺东京)2023年,市卫健委深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,创新思路,多措并举,进一步为基层松绑减负,着力激发基层活力。

推进医防融合,提升基层能力。印发《连云港市实施医防融合试点工作实施方案》《连云港市公共卫生人才队伍能力提升方案》,明确市、县两级疾控机构至少与1家基层社区(村)建立共建关系,依托基层公共卫生委员会,疾控机构安排人员主动下沉,每月定期到基层驻点,帮助基层完善疫情防控、慢病管理、病媒消杀等工作,提升基层公共卫生治理效能。

优化检查方式,减轻基层负担。合并老年人、慢性病患者、孕产妇、儿童等重点人群健康管理检查,避免多次检查。优化传染病检查方式,注重现场查看了解实际情况,不座谈交流、不看PPT,被查医院根据专家组要求提交资料供核实,不另行专门准备台账资料;常规工作做法、工作意见建议现场

向专家组口头介绍、交流,特色亮点工作向专家组提供书面材料。

注重建章立制,解决基层困难。对监管、调研、座谈等方式发现基层的现实问题,视情况积极分类处置,或向上级沟通汇报,或召开部门联席会议完善政策,提倡通过电视电话、处室制定工作制度、管理办法指导基层规范工作开展,降低基层探索成本。

强化长效减负,提高基层效率。坚持少发文发短文,规范文件印发流程,控制纸质文件数量。坚持少开会、开短会、开务实管用的会,提倡通过电视电话、腾讯视频会议等形式召开会议。采用日常考核+年终综合考核相结合的方式开展目标考核,日常考核以暗访、电话了解、报送电子版材料为主,年终考核按照清单要求提供简要台账。优化报表、相关材料报送方式,通过业务信息系统、邮箱、OA系统收集或发送材料,提高工作效率。2023年,召开的线下会议比2022年下降35%;发文110件,比2022年下降10.7%。



热血警魂,温暖严冬。1月18日,海州公安分局300余名民警辅警积极参加无偿献血活动,有效保障医疗机构临床用血需要,用爱心为生命加油。

记者 史卫平 通讯员 周宗江 匡梅 摄影报道

连云区

开展节前安全生产督导检查

本报讯(记者 陈兵 通讯员 艺菲 文明)昨日,连云区应急管理局组织安全生产执法人员深入辖区重点企业及人员密集场所开展督导检查。据悉,连云区应急管理局完善了应急处置预案,强化了从业人员培训,开展了经常性消防安全演练,同时,强化安全生产隐患排查整治,在强化监督检查和整改的同时,督促企业把各项安全管理规定落到实处,确保不发生安全生产事故。

台账、疏散指示标志和应急照明装置、灭火器材、安全生产疏散通道和安全出口等情况,并现场向单位负责人详细了解消防所开展督导检查工作,进一步加强辖区重点企业、人员密集场所的安全生产工作监管力度,切实做好春节期间安全生产工作。

当天,该局执法人员先后来到连云开发区、云山等街道企业,重点查看了单位安全生产控制室值班人员在岗在位、



近日,善后河船闸党支部15名党员组成“党员先锋队”,开展全覆盖式安全隐患排查整改、事故应急救援专项行动,切实为船民群众营造安全、畅通、舒适的出行环境,为春运期间安全保畅工作奠定了坚实基础。

通讯员 王芳 陶泽锡 摄影报道

市中医院驻新东街道社区卫生服务中心专家工作室揭牌

本报讯(记者 王进文 通讯员 夏文杰 王贵珍)1月19日下午,市中医院驻新东街道社区卫生服务中心专家工作室揭牌仪式暨市中医院专家义诊活动在新东街道文昌社区党群服务中心举行。

现场,由市中医院骨伤科、消化科、妇科、呼吸科、糖尿病科、心内科、治疗未病科等专家组成的专家团队吸引了不少市民,专家耐心细致地为百余名群众提供健康咨询和基本健康检查,针对不同疾病提出了切实可行的中西医结合防治方案。同时,还开展了中医非药物传统治疗和慢病调理健康宣教等服务,进一步提升了辖区群众的健康素养。

中医药文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中国文化宝库中的瑰宝。下一步,新东街道社区卫生服务中心将与连云港市中医院深度合作,引导更多市级优质中医药服务下沉基层,更好地服务辖区群众。

辅导作业气到心裂

市一院7个多小时奋战 37岁宝妈转危为安

本报讯(记者 王进文 通讯员 唐晗 涵 吕茜)家长群里时常调侃:“不写作业,母慈子孝;一写作业,鸡飞狗跳。”近日,37岁港城宝妈就因辅导孩子写作业被气到心裂,送进市一院抢救。经过7个多小时的通宵奋战,患者转危为安,转运至心外科重症监护室继续进行重症监护。术后第3天,患者转入普通病房。

今年刚37岁的小赵(化名),家有两宝,大宝在上六年级,二宝四年级。当晚,小赵在给四年级的二宝辅导作业时,一道数学题讲了无数遍,孩子还是一脸懵。自己本就血压高,这一整,血压更是一路飙升,暴怒中的小赵一边抓狂

“狮吼”一边强压怒火,突然觉得胸口有点痛,还喘不上气。

于是,小赵捂着自己的胸口喊来隔壁房间正在写作业的大宝接力辅导。“大宝,妈妈心脏不太舒服,快,你来教教弟弟写作业,我坐着休息会。”说完,小赵便到沙发上坐着休息,看着孩子写作业,却发现依旧鸡同鸭讲,答非所问。

看这情况,坐一旁休息的小赵一下站起来,正想再次加入“战场”时,胸口突然剧烈撕裂样疼痛,浑身大汗,无法活动。这可把孩子吓坏了,赶紧联系工作在外的爸爸,并拨打了120,当地医院检查结果显示:不好!心脏大血管撕

裂,是A型主动脉夹层!病情凶险,抓紧送市一院心外科。

当地医院急诊抢救室医务人员立即为小赵开通了绿色通道,在为小赵紧急进行止痛、降压、备血的同时,市一院心外科、麻醉科、体外循环团队、手术护理组、心外科监护室火速集结,仅45分钟小赵就被送到了市一院通灌手术室。此时,市一院手术室医护人员早已严阵以待,分工明确,由心脏外科于波团队、麻醉科和体外循环武勇团队、手术室以王丽为首的护理组等组成的心脏大血管团队,紧急为患者实施了体外循环辅助下深低温停循环主动脉弓人工血管替换+象鼻支架置入术(孙氏手术)。“主动脉夹层是严重的大血管突发性疾病,高血压是主要致病因素。因此,有高血压的人一定要注意控制血压,一旦出现严重胸痛,须立即就医。”市一院心外科主任于波说。

市一院心外科主任谭启明提醒家长:“要放平心态,长期焦虑暴躁一定会影响健康。”辅导作业虽然虐心,但还是希望爸妈们能调整好情绪,好好照顾好自己的身体。同时,突发胸痛的家长很有可能本身就具有基础性疾病,因此需要定时体检,注意情绪稳定。

花果山景区冰雪季“花”式宠客

徐黎一 刘智

“差不多了,上午我们再来把浮雪清理一遍基本就可以安全通车了。”昨日凌晨1时许,花果山景区200多名职工组成的临时突击连连夜扫雪,只为了天亮后游客可以第一时间安全登山赏雪。

以往遇到降雪季节,花果山景区通常会隔天视情况对景区道路进行封闭清理。众所周知,很多时候雪是留不住的,因此,无论是山顶的雪景还是雾凇都是转瞬即逝,存留时间不长。此前封闭管理的做法的确保护了游客登山的安全,

却也因为时间的关系让游客与美景失之交臂。

从游客需求的角度主动出击,花果山景区没有等到第二天,而是先是连夜组织200多名干部职工,沿着上山的道路清除积雪并撒上提前准备好的融雪剂,确保路面不要结冰。接着在凌晨5时再次启动路面浮雪的清扫,不到八九点便实现了道路通畅,确保第一波游客登山赏雪。“太美啦,太美啦……”昨日上午10时许,在花果山景区玉女峰,游客孙女士边赏美景边拍照,忙得不亦乐乎。

“来,喝点姜汤暖暖身体吧。”当天

下午,景区两名身穿红马甲的志愿者在玉女峰免费为游客派发姜汤。“景区的做法很细心,我们暖的不仅是身体,是心啊。”一位游客接过了姜枣茶后感激地说。据景区营销部门介绍,寒冷的天气没有阻挡游客登山赏雪的热情。由于景区没有采取封闭管理,不少市民不顾寒冷前来打卡。为了给游客暖暖身体,景区后勤管理部门临时上街采购插电加热的电热壶,煮起了红糖姜枣茶,免费提供给游客。据景区初步统计,截至昨日下午5时许,当天超1万人登山打卡。

